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 الدوال الديناميكية الحرارية

هي احدى دوال الحالة في الديناميك الحراري ويرمز لها  ::::الطاقة الداخلية للنظام -1
وتشمل الطاقة الانتقالية والاهتزازية والدورانية والطاقة الالكترونية ولا يمكن أن  Uبالحرف 

  جاز شغل.وتعرف على انها الاستطاعة على ان تساوي الطاقة الداخلية صفرا.

 س/// هل يمكن قياس الطاقة الداخلية؟

الجواب///// لا يمكن ذلك لأن الطاقة الموجودة في النظام تكون عديدة طاقة الاواصر والطاقة 
 الحركية للجزيئات وطاقة التجاذب بين الالكترونات والبروتونات وطاقة التجاذب بين الجزيئات.

  

لية؟ماذا نقصد بالتغير في الطاقة الداخس///   

الجواب//// أن التغير في الطاقة الداخلية يرمز له ΔU ويعتمد على الحالة الابتدائية والحالة 
النهائية للنظام ولا يعتمد على المسار الذي تم به التغير ويمكن أن يساوي صفر كما في العمليات 

 الايزوثيرمية.

 

في الطاقة الداخلية؟الى ماذا يعزى التغير س///   

الجواب//// تتغير الطاقة لأي نظام اذا أنجز النظام شغلا أو تم انجاز شغل على النظام أي عندما 
 يمتص أو يبعث طاقة خارجية.

 

الى ماذا تؤدي الزيادة في الطاقة الداخلية؟س////   

 الجواب/// تؤدي الزيادة في الطاقة الداخلية للنظام الى : 

ارتفاع درجة حرارة النظام -2لنظام كحدوث الذوبان أو التبخر.  تغير طور المادة المكونة ل -1  

حدوث تفاعل كيميائي في الأنظمة الكيميائية اذا كانت الزيادة في الطاقة الداخلية كافية لكسر  -3
 الاواصر الكميائية وتكوين أواصر جديدة.
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الى ماذا يؤدي انخفاض الطاقة الداخلية لنظام ما؟س////   

 الجواب///// 1- تغير في الطور كحدوث الانجماد والتكاثف.   2- انخفاض درجة حرارة النظام

 

  يقصد بها كمية الحرارة او المنبعثة من قبل النظام:  q ماذا نعني بـــ::::: 

  بحجم النظام وضغط النظام؟ qس/// ما علاقة 

 qمن النظام الجواب/// يوجد نوعين من كمية الحرارة الممتصة من قبل النظام أو المنبعثة 
  وهما:

  .ΔΗوهي تمثل  pqتسمى  qاذا كان النظام تحت ضغط ثابت فأن  -1

  .ΔUوهي تمثل  vqتسمى  qاذا كان النظام تحت حجم ثابت فأن  -2

  

  دوال حالة ولماذا؟ wو qيمكن اعتبار هل س//// 

ه الذي يسلكالجواب//// لا يمكن اعتبار الحرارة والشغل دوال حالة لأنهما يعتمدان على المسار 
  النظام وليس على الحالة الابتدائية والحالة النهائية.

  

ويعرف على انه الطاقة  H:::: ويرمز له بالرمز  الانثالبي (المحتوى الحراري) -2
المختزنة في مول من المادة وهو خاصية مميزة للمادة تماما كالكتلة والحجم (شاملة :: ذكرت 

حساب مقدار التغير في  ا كمية محددة من الانثالبي. يمكنفي المحاضرة الأولى ) فكل مادة له
   بأخذ الفرق ما بين انثالبي الحالة الابتدائية وانثالبي الحالة النهائية. ΔΗالانثالبي 

  
      kJ.mol-1  أو   J.mol-1 وحدات الانثالبي هي 

  الطاقة الحرة -3

بأخذ الفرق ما بين  GΔر التغير في الطاقة الحرة يمكن حساب مقدا Gويرمز له بالرمز ::  
  الطاقة الحرة للحالة الابتدائية والطاقة الحرة للحالة النهائية.
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  ΔG = G2-G1      

    + = G2 > G1  → ΔG  غير تلقائي           

    - = G2 < G1  → ΔG  تلقائي             

      G2 = G1 → ΔG = 0 اتزان      

  ية العشوائ -4
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  القانون الأول للثرموديناميك
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  توضيح القانون الاول 1-1شكل 

 

 

( ᢝ ᢔᣎحساب المحتوى الحراري ( الانثال ᢝ
ᡧᣚ ستخدمᘻ ᢝ

ᡨᣎالذي  اشتقاق العلاقة ال 
ᢝ تجرى تحت الضغط الثاᗷت

ᡨᣎة الᘭائᘭمᘭ᜻ات الᘭصاحب العملᘌ  

 

      W = - PΔV------1 

لديناميك الحراريوفقا للقانون الاول ل  

         u = q + w 

نحصل على أعلاه بأعادة ترتيب المعادلة  

         q = u – w -----2 

نحصل على 2في معادلة  1بتعويض معادلة   

       q = u-(-PΔV) → q = u+PΔV 
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بما أن المعادلة تحت ضغط ثابت يمكن كتابة المعادلة أعلاه بالشكل 
 التالي

      qp= u+PΔV------3 

بثبوت الضغط = الانثالبي يمكن كتابة المعادلة )qوبما أن الحرارة (
بالشكل الاتي 3  

       H= u+ PΔV  

تصبح  )u) والطاقة الداخلية(Hوعند حدوث تغير في الانثالبي(
 المعادلة أعلاه بالشكل التالي:

          H2-H1 = (u2 – u1) + PΔV 

        ΔH = Δu + PΔV------4 

      

        ΔH - Δu  = + PΔV------5 

 ير) ( التغير صغ في الحالة الصلبة لا يكون هناك تغير في الحجم
  )ΔV= 0ولذلك (
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  وبأعادة ترتيب المعادلة نحصل على

P(VB – VA)= RT(nB – nA) 

⸫PΔV = ΔnRT----1 

ΔH – ΔU = PΔV-----2 

ΔH – ΔU = ΔnRT ----3 
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ΔH  =  ΔU +Δn(g)RT ----4 

 

  Δuينتج علاقات حساب  4 و 2ملاحظة: إعادة ترتيب معادلة

PΔV – ΔH=  UΔ 

RT(g)nΔ – ΔH=  UΔ  
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